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2005 All

. L l 4
)!lm f,(X) = lim (4—ax —2x) — 0
—>0 X—0

lim f,(x) = lim

X—>—00 X—>—00
f(x) = A x* - 2x =x(4—1ax3 —2)=0

X, =0 einfache Nullstelle

(4—1ax4 —2x) —> o0

Ax*-2=0 = ix*=2 = x*=8a = x, =2-¥a einfache Nullstelle
f2(0)=0 = O(0]0)eG; furallea>0

f,(x)=1x*-2 = f,(0)=-2 istunabh&ngig von a

Folgerung: Graphen haben im Koordinatenursprung alle die gleiche Steigung
und somit die gleiche Tangente.

(Tangentengleichung: y = —2x)
f,(2=1-8-2=0 = £=2 = 8=2a = a=4

fo(x) =& x* -2x

fy(x)=1x>-2
f, (x)=23x°
f,(2)=-3
f, (2)=0 = TP(2]-3)
f,'(2)=3>0 = Ik
A

4
fo(x) = £ x* —2x y G,
f,(x)=1x>-2 /
f,(x)=3x*=0 = x,=0 2x 6 /
= kVZW = Kéasn = kein WP
Da f, (x)=3x*>0 = Ik furallexelR /
G, ist linksgekrummt fir alle x €IR.. \ 4 /
X 2/-1 |01 2 |3 4 /

f,(x) |5 2,06 0-1,94[-3[-094 8
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1.7

18.1

1.8.2
1.9

Es qgilt:
F'(x) =f,(x)
F'(x)=f, (x)=4x}-2=0 = x,=2 Ix = VZW = Kas

= X, =2 ist Wendestelle vonF’

Stetigkeit:
im (& x* - 2x) = lim ((0-h)" ~2(0-h)) =0
x50 x50

lim (%x2 —x) = lim (%(0 +h)2 —(O+h)) =0 = gist stetig bei x, =0
x>0 x>0

9(0)=0

Differenzierbarkeit:

§(x) = ix%-2 fur x<0
%x—l fur x>0

im (4 ~2) = lim (4(0—h)* ~2) =2

x50 x50 = gist nicht diffbar bei x, =0
lim ($x-1)=lim (4(0+h)-1)=-1
x>0 x50

Der Graph der Funktion g ist an der Stelle x, =0 stetig aber nicht diffbar, der

Graph hat somit an dieser Stelle einen ,Knick®.
Siehe Grafik!

A

2 y Gf4
A= j (9(x) —f,(x))dx /

’ 6
Azj.((%xz—x)—(%x“—Zx))dx /

0
A:I(—%x4+%x2+x)dx \ 4 //
A=[—%x5+ﬁx3+%x2]z /
A _34
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21 w(x)=g5(x* ~15x° +500) mit ID,, =[0;10]

W'(x) = 735(3%* —30x) mit ID,, =]0;10]
w'(X) ist eine Funktion, welche die Steigung und somit auch das Gefélle der

Wasserrutsche angibt. Die Frage nach dem starksten Gefalle ist somit
identisch mit dem Problem: ,An welcher Stelle ist der Wert der Steigung am
kleinsten?“

Definiert man sich die Gefallefunktion g(x) =w’(x) so sucht man jetzt nach der
Stelle an der die Funktion g einen relativen Tiefpunkt hat.
g(x)=7%(6x-30)=0 = x,=5

g(x)== = d(B)=2>0 |k = rel TP

Somit hat die Wasserrutsche bei x;, =5 das starkste Gefalle.
22 b(x)=2x*-5x+10 mit ID, =[0;15]
b(x)=2x-2=0 = x,=1455 mit D, =]0;15
Da der Graph der Funktion b eine nach oben gedffnete Parabel ist hat man an
der Stelle x, =145 eine rel. Tiefstelle.
Somit tropft das Wasser an der Stelle x, =145 herunter.
2.3 d(x)=b(x)-w(x) Dy =[0;10]

d(x) = 5x* - 2 x+10 - 3 (x* ~15x* + 500)

d(x) =2 x* -8 x+10- A x*+Ex* -5

— 1 3 112 _ 35
d(X) = -5 X" + 55 X" — 32 X+5

24 d(x)=-x3+8x*-Bx 45

d(x)=-7x*+2x-5=0 mit Dy =]0;10

2
BB () (B) B -Bra[3ge,
%= 2-(~:%) - -3  _3 “gleD
100 50 50 3 d
d'(x)=-Zx+& mit Dy =]0;10]
d'(38)=2>0 Ik HP
(33)=%> - = HP(3£13,40)
d(3%)=3,40...
d'(81)=-2<0 rk TP
(83)=-%<0 tk = = TP(8%13,84)
d(81)=384...
Randextrema:
d(0)=5
d(3§):3,40... = abs. Minimum bei x = 38
d(10)=% =3,61...
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Der kleinste Abstand betragt 3,40, somit wird an jeder Stelle der
Wasserrutsche der geforderte Mindestabstand eingehalten.
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